

**Ernesto Cazón García**  
Procurador de los Tribunales  
y  
Corredor Colegiado de Comercio  
Plaza de España, 29.—LUGO

# El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

**Dr. R. López Pardo**  
Especialista en enfermedades de la piel  
sífilis y vías urinarias  
Plaza de Angel Fernández Gómez (Antas Nova)

AÑO XXXI - NÚM. 13.159

LUGO, VIERNES, 19 DE AGOSTO DE 1938 - III AÑO TRIUNFAL

OFICINAS Y TALLERES: José A. Primo de Rivera, 4  
(Antigua del Progreso)

## En el sector del Segre con la brillante operación realizada anteayer por nuestras tropas, quedó completamente limpia de enemigos la orilla derecha de dicho río

### Parte Oficial de Guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:  
En el sector del Segre con la brillante operación realizada ayer por nuestras tropas, quedó completamente limpia de enemigos la orilla derecha del río, y hoy ha habido tranquilidad absoluta en ese sector.  
En el sector de Espadán se ha rechazado un ataque contra una de nuestras posiciones, habiendo sufrido el enemigo duro castigo.  
En el sector de Manzanera y Saladas fueron deshechos algunos intentos de ataque del enemigo.  
En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

### Sigue agudizándose el problema político en la zona roja

### La crisis del comité de Barcelona no está en realidad resuelta

PERPIGNAN, 18.—La crisis planificada dentro del comité rojo de Barcelona no está en realidad resuelta, pese a los comentarios que la Prensa catalana viene haciendo. El problema político—podemos asegurarlo—no se ha solucionado, sino que por el contrario, se agudiza cada vez más.  
Los únicos satisfechos después del arreglo de Negrín son los comunistas, que ven reforzada su posición en el comité, y de nada han servido a Azana y a los jefecillos republicanos sus cabildos de días pasados y el recuento de sus fuerzas y de la de los comunistas. ¿Qué ha ocurrido, pues? Sencillamente, que los impondrables se han interpuesto. El juego ha sido un verdadero prodigio de malabarismo, que dejó asombrados a los que todavía creían que Azana, Prieto, Martínez Barrio, etc., representaban algo en la zona roja.  
El día 16, "La Vanguardia", órgano afecto a Negrín, publicaba una nota que decía como sigue: "Podemos asegurar que en el día de hoy quedará aclarada la situación política, dando un firme paso con la solución, que es de esperar que signifique una mejor armonía entre el Gobierno de la Generalidad y el Gobierno de la República". Y como complemento de esta nota optimista, publica más adelante: "Nos prohibimos hacer comentarios, pero algo extraordinario está ocurriendo. De momento nos limitamos a decir: se aclararán las cosas y la opinión pública podrá cursarse de su perplejidad. En la situación que va a surgir, no será difícil que figuren Albornoz, Marcelino Domingo, Companys, Besteiro, Largo Caballero, Prieto y no sería difícil que el mismo presidente don Juan Negrín".  
Hasta aquí la información del mencionado diario rojo. Después ya se ha conocido lo ocurrido: el comité de Barcelona sigue también, con el único apoyo de una parte de los socialistas.  
La prensa roja gubernamental, para disimular su estado de agitación, dice: "Los rebeldes que esperaban ver roto el Frente Popular a consecuencia de la situación política, se llevarán una gran sorpresa y un disgusto, al ver que lejos de esa descomposición estamos más unidos que nunca".—Faro.

### PERIODICOS OFICIALES

**"BOLETIN OFICIAL" DE LA PROVINCIA**  
El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer, publica lo siguiente:  
La Comisión gestora de la Diputación provincial publica una relación de ayuntamientos declarados incurso por las cantidades que han dejado de satisfacer por los conceptos de aportación municipal forzosa y moratoria de contingente provincial.  
El Ayuntamiento de Puerto Martín anuncia que la cobranza del arbitrio sobre productos de la tierra y utilidades de industrial y profesional se llevará a cabo los días 17, 18 y 19.  
**BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO**  
BURGOS, 18.—El "Boletín oficial del Estado" correspondiente al día de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:  
Decreto creando la categoría de Sindicato económico, quedando agregados a las Centrales Nacionales Sindicalistas, y regulando la acción de éstos en la vida económica.  
Orden de Educación Nacional dictando normas para la reglamentación de las Comisarias de zona, del Servicio de Defensa del patrimonio Artístico Nacional.  
Orden nombrando vocales del Instituto Nacional de Previsión y señores: Camilo Méndez Tolosa, Carlos José González Bueno, Jerónimo de la Quintana López, Jesús Rivera Menéndez, Miguel Quijano, Rufino García, Rafael Castañeda, Enrique Ocharán, Servino Martín Rodríguez, Vicente Mardera Peña, José María Zumalacárregui, Francisco Greño, Manuel Valdes. Estos señores desempeñarán su cometido en calidad de suplente al Estado, sin percibir por ello tanto gratificación alguna.  
Ordenes disponiendo que queden sin efecto los nombramientos

### Después del desastre rojo sufrido a la orilla derecha del Ebro

### La alegría de unos prisioneros hechos al enemigo

(Crónica de guerra, por JUSTO MANUEL SEVILLANO)

Salamanca, 18.—Los cronistas de guerra venimos hablando de los desastres sufridos por los rojos en la orilla derecha del Ebro, y un día y otro repetimos la situación. Nadie duda de las proporciones gigantescas del descalabro sufrido en una empresa en la que de antemano sabía el mando rojo habían de fracasar sus unidades llevadas a un desastre militar con miras no a los campos de batalla de España, sino a los campos de la lucha política internacional.  
Ayer crucé por el teatro de la guerra asomándome a la línea en la que se había entablado un duelo entre nuestra artillería y la rusa y francesa que tiraban desde el otro lado del Ebro. Por la carretera de Gandesa a Batea llegaba un tropel de prisioneros pertenecientes a unidades catalanas y extranjeras que quedaron deshechas por las ofensivas por nosotros desencadenadas.  
Habíamos con algunos de ellos. Ninguno podía librarse de la tremenda excitación nerviosa que les había producido las escenas de las que habían sido testigos y, afortunadamente, supervivientes. Desde que fueron concentrados en la izquierda del río y su enigmático jefe que había de guiarlos en el paso del Ebro—el "camarada Modesto"—del que ellos no sabían más que el nombre sospechando únicamente que se trataba de un militar extranjero muy conocido en las organizaciones antifascistas; desde aquel instante en que el "camarada Modesto" les habló con torpe palabra e indefinible acento, tuvieron la convicción de que se les llevaba a la muerte y que sus unidades iban a quedar sobre las cumbres del lado de acá del río sirviendo como de yunque para que las contraofensivas de Franco los machacasen.  
Ahora caminando por los caminos polvorientos que llevan a Batea, los prisioneros se sienten felices. Han salvado la vida y están lejos del infierno de aquellos barcos batidos por la aviación y castigados por la artillería; se encuentran libres de aquel cielo cruzado en pleno día y noche por los proyectiles que formaban como una red sobre los marxistas que se embarcaban para cruzar el Ebro.  
Los prisioneros suministran datos de gran valor que confirman la magnitud del desastre sufrido por el Cuerpo de Ejército que el cabecilla "Modesto" mandaba. La once división ha quedado deshecha. El tercer batallón de la novena brigada tuvo que reunirse a sus soldados dispersos fundiéndose la unidad en una sola compañía. De batallón quedan únicamente 117 hombres; el segundo batallón de la misma brigada de la once división quedó reducido a 143 plazas. Otro batallón de la once división ha tenido 400 bajas. La primera brigada ha quedado reducida a un batallón. Puede decirse, según el autorizado testimonio de nuestros prisioneros que la once división ha desaparecido por completo y que la diez brigada ha sido aniquilada igualmente.  
Se explica, pues, la alegría de estos prisioneros para los cuales, por paradoja, la cautividad es liberación. No era el paso de aquellos hombres que cargados con sus mochilas y mantas caminaban por las sendas polvorientas que llevan a Gandesa y a Batea, el paso triste de unas tropas en derrota; yo advertía el paso alegre de una formación de resucitados. ¡Ahí era nada! Se habían librado de la muerte y de la permanente angustia en la orilla del Ebro con las unidades marxistas que Vicente Rojo y Hernández Sarabia confiaron al enigmático "camarada Modesto", bajo cuyo nombre español bien pudiera ocultarse el de un militar extranjero y eso de "Modesto" no fuera más que el antifaz de una soberbia empleada para engaño de nuestra Patria.

### EN EL CINCUENTENARIO DEL AVE MARIA SEMBLANZA DE DON ANDRES MANJON

En octubre va a hacer cincuenta años que el sabio, celoso y modesto catedrático de Derecho canónico de la Universidad de Granada, don Andrés Manjón, fundó en la ciudad de los Cármenes sus famosas escuelas del Ave María.  
Don Andrés era el "coco" de sus alumnos de la Facultad de Derecho. Pero es que entre nosotros el doctor Manjón era la bondad personificada; era el mismo que se hacía todo mientes para aquellos desarrapados chavillos del camino del Sacramento. Un celo apostólico le llevaba a hacerse niño con los niños gitano del Albaicín y de la calle Real de Cartuja, y ese mismo celo era el que obligaba a su conciencia de examinador a no dar el visto bueno en la disciplina que profesaba a los universitarios que iban a prestar fortuna.  
—Usted acabará sabiendo Derecho canónico—decía a algunos que llevaban inútilmente tres años cursando la materia.  
Y no quedaba otro remedio: estudiar o emigrar a otros climas jurídicos que canónicamente fueran más benignos.  
Don Andrés, sin embargo, era benévolo. Recuerdo que cuando don Alejandro Lerroux en aquellos años en que llevaba pendiente como dije de la cadena de "reloj un combativo "Maura" no pensó hacerse abogado en una sola convocatoria en la Facultad de Derecho de Granada, alguien preguntó a don Andrés qué iba a hacer con aquel laico luchador republicano al exámarlo de Derecho canónico. Manjón que tenía talento para injertar en un tema de su disciplina las preguntas más sencillas de índole religiosa y que por otra parte se daba cuenta de que la nube de periodistas taquígrafos llegados de Madrid para recoger las respuestas del exámen, no había de sospechar maliciosamente en él un deseo de aprovechar los propósitos del alumno en quien todos veían a un enemigo del humilde sacerdote burgalés, adoptó aquella atractiva actitud srya de cruzar las manos y respondió con bondadosa sonrisa:  
—Voy a ser muy indulgente con el señor Lerroux. Me voy a limitar a preguntarle los mandamientos de la ley de Dios, y solo si no los sabe me veré en la necesidad de suspenderle.  
La Universidad no llegó a ser

### La cuestión de Checoslovaquia

PRAGA, 18.—Se dice que lord Ruciman someterá en breve al Gobierno checoslovaco, así como al partido de los sudetes un proyecto que contendrá las proposiciones para la resolución de la cuestión de Checoslovaquia, fundado en la experiencia de los estudios hechos por él hasta ahora. Se desconoce cuando quedará terminado el proyecto en el cual se está trabajando. También se desconoce su contenido.  
PRAGA, 18.—La entrevista de lord Ruciman con el jefe de los sudetes Kourad Henlein, constituye el punto álgido de las negociaciones políticas en estos últimos días. En cierto modo ha sido inevitable que después de las negociaciones entre el Gobierno de Praga y los representantes del partido de los sudetes se ha demostrado que entre las proposiciones de unos y otros existían oposiciones insuperables.  
A pesar de tal situación, el partido de los sudetes se ha declarado dispuesto a continuar las negociaciones con el Gobierno de Praga. Desde luego la fórmula (a pesar de las oposiciones insuperables en las negociaciones por ambas partes) es el comienzo de una nueva fase que equivale prácticamente a un punto muerto.  
Lord Ruciman se esforzaba ahora en ver si efectivamente quedan posibilidades de solución.

### El Japón e Inglaterra En Cabeza de Buey se han servido seis mil raciones de comida

Lo que dice un diario de Tokio  
TOKIO, 18.—El diario de esta capital "Mchi Shimbun" dice en la edición matinal del viernes, bajo el epígrafe "Japón puede rechazar los manejos ingleses", que se rompan las actuales negociaciones con Inglaterra, caso de que ésta continúe presentando al Japón dificultades con China, especialmente en las próximas operaciones de Hukow. El objeto de la crítica del diario es la experiencia inglesa de que se establezcan zonas de seguridad para las potencias no interesadas en Yangtsia y zonas para fugitivos en Hukow. Añade el periódico que estas medidas dificultarían considerablemente los ataques a Hukow. Y termina diciendo: "El Japón procura llegar a un acuerdo con Inglaterra, pero la Gran Bretaña debe saber que el Japón no puede seguir eternamente los esfuerzos completamente inútiles."

### El Congreso para el progreso de las ciencias

VITORIA, 18.—Mañana día 19 se celebrará la sesión inaugural del Congreso para el progreso de las Ciencias que se celebrará en Santander.

### Por los centros oficiales

EN LA VICEPRESIDENCIA  
BURGOS, 18.—El vicepresidente del Gobierno, conde de Jordana, recibió esta mañana en audiencia diplomática al representante de Chile en España y a nuestro agente en Filipinas.  
EN EDUCACION NACIONAL  
VITORIA, 18.—El ministro de Educación Nacional recibió hoy en su despacho oficial al redactor jefe del diario de Toulouse "Le Gironne", a quien acompañaba el representante en España del mencionado diario.  
EN LA SECRETARIA GENERAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA  
BURGOS, 18.—El secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS recibió hoy a los jefes provinciales de Teruel y Granada.—Faro.

### Una nueva maniobra de los rojos

Marxistas con carnet de Falange  
PARIS, 18.—Noticias de Perpiñan informan que los rojos preparan una nueva maniobra para enviar a Francia un grupo de marxistas con carnets de Falange para provocar disturbios y al ser detenidos hagan pensar que falangistas españoles promueven desórdenes en los países vecinos.

### Un regalo de los obispos católicos ingleses

BURGOS, 18.—Los obispos católicos ingleses han enviado al destino a los hospitales militares de España un electroimán para extraer de los ojos las esquirlas de metralla de hierro y acero.

### Varias noticias

ROMA, 18.—La misión de aviadores de El Ecuador que se encuentra en Roma, ha depositado hoy una corona en el monumento a los fascistas caídos. Después la misión, que estaba presidida por el embajador de El Ecuador, visitó al vicesecretario del partido fascista, el cual les dio la bienvenida en nombre de Italia.  
BERLIN.—En toda Alemania han causado gran impresión las estadísticas dadas en Burgos sobre el material de procedencia extranjera que le ha sido cogido a los rojos y tanto la Prensa como los radios comentan extensamente estas cifras, que demuestran con tal claridad la intervención del extranjero, y sobre todo Francia y Rusia, a favor de los rojos españoles. Todos los periódicos opinan que dichas estadísticas han de ser tenidas muy en cuenta cuando se trate el problema de la No Intervención.  
El peligro que significa la potencia militar de Rusia  
MOSCU.—En esta semana terminarán las importantes maniobras efectuadas por la flota soviética en el Golfo de Finlandia, bajo el mando del almirante Lewitschenko.  
Los observadores opinan que tan enorme desarrollo dado a las maniobras este año, muestra el gran peligro que significa la potencia militar rusa para la paz de Europa.  
En las maniobras han intervenido un gran número de nuevas unidades navales y las diferentes flotas efectuaron maniobras combinadas. Aparte de esto intervinieron también numerosos cruceros, destructores, contratorpederos, submarinos e hidroaviones.  
La emigración judía en Italia  
ROMA.—Según las últimas estadísticas oficiales, desde el 12 al 31 de marzo han intentado establecerse en Italia 135 judíos emigrados de la antigua Austria, 70 judíos alemanes y 39 de Polonia; en abril, 59 emigrados de Austria, 159 de Alemania y 50 de Polonia; en mayo, 56 de Austria, 85 de Alemania y 110 de Polonia; en junio, 121 de Austria, 118 de Alemania y 193 de Polonia.  
En junio, esta emigración ha alcanzado la enorme cifra de doscientos nueva de Austria, ciento cuarenta de Alemania y ciento ochenta de Polonia.

# El funcionamiento de los Registros civiles

El "Boletín Oficial del Estado" ha publicado la siguiente Orden: "Ilustrísimo señor: Las arbitrariedades, ilegalidades y anomalías perpetradas por el separatismo y el marxismo en los Registros civiles, y que han sido comprobadas directamente por la Jefatura del Servicio Nacional de los Registros y del Notariado en reciente inspección, exigen apremiantes medidas de ordenamiento, lo mismo en cuanto afecta a la validez esencial de los asientos, que a las formalidades reglamentarias exigidas para su garantía civil.

En su consecuencia, he acordado que en todos los Registros civiles de la zona reconquistada, y en los que ulteriormente vaya liberando nuestro Glorioso Ejército, se observen por los funcionarios a cuya vigilancia inmediata esté encomendada el servicio las normas contenidas en los artículos siguientes:

Artículo primero.—Se considerarán nulas: a) Las inscripciones practicadas con sujeción a normas dictadas por el gobierno rojo con posterioridad al 15 de julio de 1936. b) Las inscripciones autorizadas por funcionarios distintos de los que determina la legislación del Registro civil anterior a la misma fecha.

Segundo.—Se considerarán también nulas y sin valor legal las inscripciones que se hallen practicadas en idioma o dialecto distinto al idioma oficial castellano.

Tercero.—Los libros abiertos con las formalidades legales por funcionarios rojos pueden continuar usándose, debiendo ser subsanada la diligencia de apertura conforme a las disposiciones del artículo 13 del Real Decreto de 15 de febrero de 1934, en relación con los artículos 11 y 17 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Registro civil.

Cuarto.—Los libros abiertos y cerrados durante la dominación marxista serán inutilizados mediante la oportuna diligencia, si todas las inscripciones contenidas en ellos son inválidas e ineficaces, debiendo archivarse en tal caso a los efectos que se determinen.

Quinto.—Si los libros a que alude el artículo anterior contienen alguna o algunas inscripciones válidas, se seguirán utilizando, subsanándose la diligencia de apertura en la forma expuesta en el artículo tercero de esta Orden y la de cierre conforme a lo dispuesto en el artículo 14 del Real Decreto de 15 de febrero de 1934, en armonía con el 12 del Reglamento del Registro civil.

Sexto.—Las actas que, obligados por la absoluta carencia de libros, pero observando los requisitos esenciales, extendieron los funcionarios nacionales que se hicieron cargo de los Registros civiles a raíz de su rescate, en papel blanco, cuadernos sin formalidades reglamentarias, o en cualquier otra forma distinta a la legal, se considerarán válidas desde el día en que se practicaron y se transcribieron en el plazo máximo de tres meses en los libros correspondientes, que se habrán abierto.

Séptimo.—Todas las actas calificadas de nulas por la presente Orden podrán ser reproducidas a instancia de parte interesada en el libro legal correspondiente mediante la simple presentación ante el encargado del Registro del certificado del acta

anulada, si a juicio del citado funcionario está comprobada la autenticidad del hecho objeto de inscripción, sin sujetarse a los trámites señalados en el Real Decreto de 19 de marzo de 1906, ni precisando la intervención del Jefe de Primera Instancia, exigido en la Real Orden de 11 de marzo de 1920, anotándose en tal caso al margen de la inscripción reproducida las circunstancias del caso, especialmente la fecha del asiento anterior, libro en que fué extendida, etc.

Octavo.—La nulidad de los asientos, cuando proceda, según lo dispuesto, se hará constar por nota marginal que hará referencia a la presente Orden.

Noveno.—Todas las dudas que se susciten respecto a la interpretación y ejecución de esta Orden serán expuestas al Jefe de Primera Instancia respectivo, quien las resolverá con audiencia del Fiscal, o las elevará a esa Jefatura con todos los antecedentes si el caso fuera de gravedad, de conformidad con el artículo 100 del Reglamento para la ejecución de la Ley del Registro civil.

Dios guarde a V. I. muchos años.

Vitoria, 12 de agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—Tomás Domínguez Arévalo.

En el Imperio Italiano de Africa. Espectáculo cinematográfico para los indígenas.

ADDIS ABEBA.—Por primera vez la población indígena de Giren ha asistido a un espectáculo cinematográfico. El auto-cine-ma del Instituto Luce continuando el giro de propaganda en el territorio del Galla y Sidamo, organizado por el Instituto de Cultura Fascista de Gomma, ha escalado la altura de Giren desde el cual se dominan las fértiles zonas del Gomma, del Limmu, del Gomma, del Ghera. El auto-cine-ma ha instalado sus aparatos en el patio del Maserá de Abba Giobir, Abba Duiña-Ballabat de la zona. Numerosos indígenas afueron al patio donde al cerrar la noche, entre los resplandores de las leas llevadas en señal de fiesta por los espectadores, comenzó la proyección. La revista imperial del 9 de mayo de 1937 y el viaje del Duce a Alemania, se demostraron como documentos impresionantes de la fuerza y de la potencia de la Italia Imperial. El efecto en los indígenas, vírgenes todavía de semejantes sensaciones, fué enorme. Al final una fantástica de grandes acontecimientos puso fin a los aplausos frenéticos con los que eran saludados a su aparición en la pantalla las figuras del Rey Emperador, del Duce y de los jefes de la guerra etiopía. Un intérprete ilustró a la multitud la proyección.

Próxima ofensiva de los rojos, en Ginebra.

BERNA.—Los cabecillas de la España bolchevique no consiguiendo contrabiar a la aviación nacional, se preparan para tomar contra ella la ofensiva en los límites del procedimiento ginebrino. Efectivamente han solicitado la inscripción en la orden del día de la próxima asamblea ginebrina del consabido tema de la protección de la población civil contra los bombardeos aéreos. Así tendrán el pretexto de difamar, como de costumbre a los valientes aviadores nacionales.

Un noble telegrama al Duce.

NAPOLÉ.—Informan de Cañazano que la viuda del heroico capitán legionario Carlo Mellage, condecorado con dos medallas al valor, caído por la causa de la civilización en tierras de España en la batalla de Sarrion cerca de Teruel el 14 de julio, ha enviado al Duce el siguiente telegrama: "Benito Mussolini Duce del Fascismo, Roma.—Yo y mis hijos nos sentimos orgullosos del sacrificio heroico de nuestro caro Caído en defensa de la Causa de la civilización y por el triunfo de los ideales fascistas en el mundo. Soportamos con entereza el inmenso dolor, y dirigimos a Vos nuestro pensamiento. El vanguardista Roberto Mellage sabrá ser digno hijo del padre, siempre dispuesto a ocupar su puesto de comate y de gloria para el logro de las altas metas por Vos señaladas.—Antonietta Girillo, viuda del capitán Carlos Mellage."

Los italianos, vencedores en la reunión motonáutica de Ginebra.

GINEBRA.—Ha terminado la reunión motonáutica internacional de Ginebra que ha ofrecido una vez mas ocasión a las embarcaciones italianas la posibilidad de bellos éxitos. El italiano Agustin Morandi habiendo eliminado los días precedentes a todos los concurrentes, ha sido hoy el único que ha tomado la salida en la categoría de las embarcaciones de carrera sobre los 400 kilos que valía también para el campeonato del mundo. Habiendo ya ganado la primera prueba, el título de campeón está ya desde ahora en sus manos. La vuelta más veloz efectuada por él ha sido de kilómetros 67,586 por hora.

Política y materias primas.

Con la ruptura de las relaciones económicas entre los pueblos el suministro de materias primas indispensables para la industria se agravó automáticamente para aquellos países que son pobres en materias primas o que tienen una economía poco pujante. Ahora bien, es bastante sorprendente que los países proveedores de dichos productos naturales hayan empequeñecido este problema, o lo hayan considerado como de naturaleza exclusivamente económica. Pero la verdad es que todas las Conferencias y Congresos se han estrellado siempre con dificultades de orden político. Fue una cosa para todos completamente normal que Alemania compensase el considerable excedente de su importación de materias primas, con el exceso de su exportación frente a los países vecinos de Europa. Estas naciones abundantes en dinero se beneficiaban de nuestras compras en los países ricos en materias primas, porque de esta manera ellos cobraban los intereses de los capitales colocados en estas explotaciones de los países ultramarinos. Pero ¿cuál de nuestros antagonistas de antes ha llegado nunca a reconocer hasta qué punto Alemania, a pesar de sus necesidades, después de terminarse el pago de las reparaciones, se ha preocupado por no introducir ninguna perturbación inútil en el comercio internacional? Alemania tiene que acordarse de que la egoísta combinación para un "clearing" forzado. Las consecuencias fueron que todos estos países, con su régimen antes libre de circulación de divisas, se encontraron de pronto que no podían cumplir con sus proveedores alemanes, porque las compras en Alemania se habían hecho incompensadas para ellos. Con esto la disponibilidad de divisas para la compra de materias primas en el extranjero se fué enriqueciendo en Alemania. Todos los Estados que no querían decidirse a reducir el volumen de sus adquisiciones de manufacturas en Alemania, temían que sufrir en su propio comercio exterior los efectos de este estado forzoso de nuestro país. Por último sólo permanecieron en relación comercial con Alemania aquellos países que tenían interés en mantener un comercio de proximidad con ella, de manera que las negociaciones se compensasen con mercancías de una y otra parte. La necesidad alemana de materias primas sólo podía resolverse por el momento mediante la introducción de productos semielaborados, en lugar de productos brutos, lo que tenía neces-

ariamente que perjudicar a la larga a sus divisas y a la colocación de la mano de obra.

Alemania no tenía más salida que adoptar una serie de medidas rigurosas para levantar su industria y su economía. Así la ordenada utilización del material para evitar toda pérdida y desgate. Al mismo tiempo un aprovechamiento de materias y productos usados. Había además que sustituir las materias elaborables con productos que tuviesen una equivalencia de rendimiento industrial. Y si no existían estas materias primas, era necesario buscarlas donde y como fuera. Y entonces entraron en actividad. En donde antes había que dar la batalla para la independencia económica: el aumento de materias primas se buscó en la elaboración industrial de materias sintéticas, al mismo tiempo que el acrecentamiento de los productos naturales fué perseguido en el alumbramiento de los productos naturales fué perseguido en el alumbramiento y explotación intensiva del propio suelo alemán, aun en aquellas regiones donde esta explotación no había sido hasta ahora remuneradora. Los resultados obtenidos en el orden textil, por ejemplo, son plenamente satisfactorios. Mediante el cultivo del cáñamo, del esparto y de otros productos naturales, se ha conseguido, desde el advenimiento del Nacional-socialismo, que la importación alemana de materias textiles se redujera considerablemente. Antes la importación cubría el 95 por ciento de las necesidades alemanas. Ahora Alemania produce más de una tercera parte. Las cosas hubieran podido tomar otro giro, si esos países exportadores hubieran guardado otra conducta frente a las naciones que carecen de materias primas o las tienen escasas. Alemania ha hecho ya muchas advertencias y ha anunciado durante mucho tiempo las consecuencias de esa política de imprevisión.

Automóvil al Inicio.

La Empresa de Automóviles de Inicio a Sarría pone a la disposición del público, un hermoso coche que sale todos los días a las cuatro de la tarde de la Estación de Sarría para llegar al Inicio a las cinco, y los martes y viernes sale de Lugo, casa de don Balbino Seoane, también a las cuatro de la tarde, para el citado Inicio.

# EXTRANJERO

## Una inscripción de los rojos para la próxima asamblea de Ginebra

En el Imperio Italiano de Africa. Espectáculo cinematográfico para los indígenas.

ADDIS ABEBA.—Por primera vez la población indígena de Giren ha asistido a un espectáculo cinematográfico. El auto-cine-ma del Instituto Luce continuando el giro de propaganda en el territorio del Galla y Sidamo, organizado por el Instituto de Cultura Fascista de Gomma, ha escalado la altura de Giren desde el cual se dominan las fértiles zonas del Gomma, del Limmu, del Gomma, del Ghera. El auto-cine-ma ha instalado sus aparatos en el patio del Maserá de Abba Giobir, Abba Duiña-Ballabat de la zona. Numerosos indígenas afueron al patio donde al cerrar la noche, entre los resplandores de las leas llevadas en señal de fiesta por los espectadores, comenzó la proyección. La revista imperial del 9 de mayo de 1937 y el viaje del Duce a Alemania, se demostraron como documentos impresionantes de la fuerza y de la potencia de la Italia Imperial. El efecto en los indígenas, vírgenes todavía de semejantes sensaciones, fué enorme. Al final una fantástica de grandes acontecimientos puso fin a los aplausos frenéticos con los que eran saludados a su aparición en la pantalla las figuras del Rey Emperador, del Duce y de los jefes de la guerra etiopía. Un intérprete ilustró a la multitud la proyección.

Próxima ofensiva de los rojos, en Ginebra.

BERNA.—Los cabecillas de la España bolchevique no consiguiendo contrabiar a la aviación nacional, se preparan para tomar contra ella la ofensiva en los límites del procedimiento ginebrino. Efectivamente han solicitado la inscripción en la orden del día de la próxima asamblea ginebrina del consabido tema de la protección de la población civil contra los bombardeos aéreos. Así tendrán el pretexto de difamar, como de costumbre a los valientes aviadores nacionales.

Un noble telegrama al Duce.

NAPOLÉ.—Informan de Cañazano que la viuda del heroico capitán legionario Carlo Mellage, condecorado con dos medallas al valor, caído por la causa de la civilización en tierras de España en la batalla de Sarrion cerca de Teruel el 14 de julio, ha enviado al Duce el siguiente telegrama: "Benito Mussolini Duce del Fascismo, Roma.—Yo y mis hijos nos sentimos orgullosos del sacrificio heroico de nuestro caro Caído en defensa de la Causa de la civilización y por el triunfo de los ideales fascistas en el mundo. Soportamos con entereza el inmenso dolor, y dirigimos a Vos nuestro pensamiento. El vanguardista Roberto Mellage sabrá ser digno hijo del padre, siempre dispuesto a ocupar su puesto de comate y de gloria para el logro de las altas metas por Vos señaladas.—Antonietta Girillo, viuda del capitán Carlos Mellage."

Los italianos, vencedores en la reunión motonáutica de Ginebra.

GINEBRA.—Ha terminado la reunión motonáutica internacional de Ginebra que ha ofrecido una vez mas ocasión a las embarcaciones italianas la posibilidad de bellos éxitos. El italiano Agustin Morandi habiendo eliminado los días precedentes a todos los concurrentes, ha sido hoy el único que ha tomado la salida en la categoría de las embarcaciones de carrera sobre los 400 kilos que valía también para el campeonato del mundo. Habiendo ya ganado la primera prueba, el título de campeón está ya desde ahora en sus manos. La vuelta más veloz efectuada por él ha sido de kilómetros 67,586 por hora.

Política y materias primas.

Con la ruptura de las relaciones económicas entre los pueblos el suministro de materias primas indispensables para la industria se agravó automáticamente para aquellos países que son pobres en materias primas o que tienen una economía poco pujante. Ahora bien, es bastante sorprendente que los países proveedores de dichos productos naturales hayan empequeñecido este problema, o lo hayan considerado como de naturaleza exclusivamente económica. Pero la verdad es que todas las Conferencias y Congresos se han estrellado siempre con dificultades de orden político. Fue una cosa para todos completamente normal que Alemania compensase el considerable excedente de su importación de materias primas, con el exceso de su exportación frente a los países vecinos de Europa. Estas naciones abundantes en dinero se beneficiaban de nuestras compras en los países ricos en materias primas, porque de esta manera ellos cobraban los intereses de los capitales colocados en estas explotaciones de los países ultramarinos. Pero ¿cuál de nuestros antagonistas de antes ha llegado nunca a reconocer hasta qué punto Alemania, a pesar de sus necesidades, después de terminarse el pago de las reparaciones, se ha preocupado por no introducir ninguna perturbación inútil en el comercio internacional? Alemania tiene que acordarse de que la egoísta combinación para un "clearing" forzado. Las consecuencias fueron que todos estos países, con su régimen antes libre de circulación de divisas, se encontraron de pronto que no podían cumplir con sus proveedores alemanes, porque las compras en Alemania se habían hecho incompensadas para ellos. Con esto la disponibilidad de divisas para la compra de materias primas en el extranjero se fué enriqueciendo en Alemania. Todos los Estados que no querían decidirse a reducir el volumen de sus adquisiciones de manufacturas en Alemania, temían que sufrir en su propio comercio exterior los efectos de este estado forzoso de nuestro país. Por último sólo permanecieron en relación comercial con Alemania aquellos países que tenían interés en mantener un comercio de proximidad con ella, de manera que las negociaciones se compensasen con mercancías de una y otra parte. La necesidad alemana de materias primas sólo podía resolverse por el momento mediante la introducción de productos semielaborados, en lugar de productos brutos, lo que tenía neces-

ariamente que perjudicar a la larga a sus divisas y a la colocación de la mano de obra.

Alemania no tenía más salida que adoptar una serie de medidas rigurosas para levantar su industria y su economía. Así la ordenada utilización del material para evitar toda pérdida y desgate. Al mismo tiempo un aprovechamiento de materias y productos usados. Había además que sustituir las materias elaborables con productos que tuviesen una equivalencia de rendimiento industrial. Y si no existían estas materias primas, era necesario buscarlas donde y como fuera. Y entonces entraron en actividad. En donde antes había que dar la batalla para la independencia económica: el aumento de materias primas se buscó en la elaboración industrial de materias sintéticas, al mismo tiempo que el acrecentamiento de los productos naturales fué perseguido en el alumbramiento de los productos naturales fué perseguido en el alumbramiento y explotación intensiva del propio suelo alemán, aun en aquellas regiones donde esta explotación no había sido hasta ahora remuneradora. Los resultados obtenidos en el orden textil, por ejemplo, son plenamente satisfactorios. Mediante el cultivo del cáñamo, del esparto y de otros productos naturales, se ha conseguido, desde el advenimiento del Nacional-socialismo, que la importación alemana de materias textiles se redujera considerablemente. Antes la importación cubría el 95 por ciento de las necesidades alemanas. Ahora Alemania produce más de una tercera parte. Las cosas hubieran podido tomar otro giro, si esos países exportadores hubieran guardado otra conducta frente a las naciones que carecen de materias primas o las tienen escasas. Alemania ha hecho ya muchas advertencias y ha anunciado durante mucho tiempo las consecuencias de esa política de imprevisión.

Automóvil al Inicio.

La Empresa de Automóviles de Inicio a Sarría pone a la disposición del público, un hermoso coche que sale todos los días a las cuatro de la tarde de la Estación de Sarría para llegar al Inicio a las cinco, y los martes y viernes sale de Lugo, casa de don Balbino Seoane, también a las cuatro de la tarde, para el citado Inicio.

Niños italianos que huyen en barca en dirección a España.

BRINDISI.—Ha sido comunicado a las autoridades marítimas de Brindisi que el joven Fortunato Cozza de Luciano, de dieciocho años, nacido en Catania y residente en Brindisi, ha desaparecido dejando una carta a los familiares en la que ha declarado que él y otros muchachos partían en una barca hacia España con intención de alistarse en las tropas de Franco. Efectivamente de su fondoadero ha desaparecido una barca, propiedad de un tal Górra. No se conocen los nombres de los restantes aventureros, pero la estancia ha dictado disposiciones para que sea buscada la barca y los fugitivos.

Obremos húngaros enviados a Italia para conocer de cerca el Fascismo y el Dopolavoro.

BUDAPEST.—En una reunión del Consejo de la provincia de Zemplén, ha sido decidido el envío de tres marineros, por cuenta de la provincia, a Italia, para realizar un viaje de estudio. La provincia ofrece de esta manera ocasión a los obreros húngaros para conocer el Fascismo y el Dopolavoro.

Italia construirá dos naves para el Brasil.

RIO JANEIRO.—El Presidente de la República ha autorizado al ministro de Finanzas para garantizar la Sociedad anónima italiana que se ha encargado de la construcción de dos barcos, con destino a la flota mercante del Lloyd Brasileiro. El importe de la garantía es de 944.000 libras esterlinas, esto es, más de 90 millones de liras.

"He traicionado a Stalin, pero no a mi Patria". 388 generales soviéticos han sido "liquidados" en un año.

PARIS.—Sobre la actitud descarada de los soviets en Extremo Oriente, el semanario "Candidé", publica una información en la que se dice que uno de los objetivos esenciales de la III Internacional, es el de probar de provocar un conflicto armado en el cual, sin embargo, la URSS no se encuentre comprometida. Efectivamente, Stalin sabe que ha de evitar a toda costa la guerra la cual le obligaría a decretar la movilización general. Por lo demás la URSS parece incapaz de llevar actualmente a buen término una guerra.

Refugiado en territorio manchú, Lunchof—que ayer todavía era jefe del comisariado en los asuntos extranjeros del Extremo Oriente soviético y jefe de las tropas especiales de la G. P. U.—ha declarado solemnemente a los oficiales japoneses que le interrogaban: "He traicionado a Stalin, pero no a mi Patria".

Lunchof redactaba seguidamente, con la máxima complacencia un informe completo sobre los efectivos del ejército ruso en Extremo Oriente. Desde junio de 1937, esto es, de un año a esta

# TRABAJOS DE ZAPA CHECO

Mientras que los representantes del partido de los alemanes sudetos, con pleno conocimiento de la pesada responsabilidad que les incumbe, acopian todas sus fuerzas para representar y llevar a la práctica los inalienables derechos del pueblo sudetoeslovaco sobre su patria, bien se aprecia el rebazo alguno la actuación de otras que con medios perversos y utópicos pretenden paralizar dichas fuerzas operantes. Hoy dichas fuerzas checas han llegado a ponerse de que su pretensión de poder continuar como hasta la fecha, haciendo y deshaciendo a capricho en territorios habitados por grupos étnicos extraños, no podrá ser reconocido sin más por el mundo, y que nadie se halla dispuesto a situarse para semejante finalidad detrás del Gobierno de Praga. Por lo mismo, desde hace tiempo sus afanes se dirigen a encontrar nuevos aliados con cuya ayuda pueda sostenerse la base "democrática" de sus verdaderas aspiraciones.

Por ello, en si no representa ninguna novedad el que por parte checa, y conforme a desgraciados modelos, se pretendan realizar trabajos de desgregación en el seno de la población alemana para así hacer actuar a las resultantes fracciones contra la verdadera opinión nacional y para desorientar a la pública en general. Destomó parte en la conspiración contra Stalin y por fin se vio obligado a huir.

del pueblo alemán, si bien después del desprestigio que nos cosecharon con ocasión de la plebiscito del Saar en realidad han almenado algo dichas cosas. Desde hace algún tiempo reconoce como indispensable modo más violento al pueblo sudetoeslovaco, sobre todo en hacer popular, sobre todo en círculos ingleses, al partido xista formado de la agregación de los insignificantes restos antiguos grupos alemanes de carácter ideológico, exclamando en el Saar, para del sociofraccionamiento de estos países crear un arma que oponga la voluntad unánime de la población. El que el intento presentar a este grupo como receptor de consideración y crédito para actuar, incluso el de un hombre de la responsabilidad de lord Runciman, haya resultado desconfiado y mal dentro de la población sudetoeslovaca, es algo que, recordando algunas experiencias de carácter, no puede extrañar a nadie.

No ofrece duda alguna que checos ya se han atrevido a que de cierto grupo de marxistas creído autorizados y encorsetados para toda clase de atrocidades y criminales excesos de mana en semana apréctas cada vez más claramente, en el fondo no se trata de una época de separativismo, de y mucho tiempo superado, solamente podría engañar a desconociese la problemática dinámica de los pueblos.

Seguramente que en aquellas partes donde frente al pueblo alemán se ha intentado formar una opinión marxista, ya existen gentes que quisieran ver realizado el vengamiento de que, para lograr la exclusión del mismo, el marxismo en el seno de los sudetoeslavos se vea obrar fortalecida que la honradamente la situación, no podrá sin embargo pasar por el hecho de que, a pesar del error y de todos los métodos que se para influir en la opinión marxismo entre los sudetos, bido a su política extrana al ha perdido a sus antiguos partidarios. Si ahora, por acciones criminales, sus quieren de nuevo dar señales de vida e intentar incluso demorar su preexistencia, ello no muestra en realidad más que un voto para pensar en pasados siglos y no para dejar formen en la totalidad del pueblo la idea de que con gusto se vea cada toda posibilidad y todo texto para perturbar su superior al mismo tiempo para acabar de esta manera su terminación en beneficio de sus encarnizados enemigos de esto, solamente cabe la atención del peligro de que quiera a sabiendas haberse omiso de la formación de un mejante conciencia en el pueblo alemán.

# Campo Para arregar su máquina de escribir

# Privaciones y miseria en el Madrid rojo

PARIS.—"Le Journal" recibe de Madrid la siguiente información: "No solamente la venta de productos alimenticios, sino también la de todos los productos, y artículos indispensables están, en Madrid, sometidos hace tiempo a una reglamentación severa.

Hombres y chicos tienen derecho, por persona y por semestre, a un tercio, tres pantalones de cheviot, dos camisas, dos calcetines, dos calcetines, diez pañuelos; señoras y muchachas, a un vestido, dos camisas o combinaciones, dos pantalones, cuatro pares de medias, seis pañuelos; hombres y mujeres, un par de zapatos, tres pares de alpargatas y un par de buchas.

La inscripción obligatoria de la compra y la fecha en la que ésta tiene lugar, permiten el control. Por ejemplo, un sastre, bajo pena de sanción, no puede aceptar un encargo sin verificar en la "hoja de compra" del cliente, habitual o eventual, que han pasado seis meses desde el encargo precedente.

En cuanto a la "hoja de compra", entregada por la Junta, está junta a la "tarjeta de racionamiento", con mención detallada de diversos objetos clasificados según su utilidad y naturaleza. En resumidas cuentas: cada ciudadano no puede gastar más por semestre que 330 pesetas—cifra irrisoria, teniendo en cuenta la capacidad adquisitiva de la peseta roja—para sus necesidades indispensables de su alimento.

Un misterio impenetrable. Un enigma angustioso. Una inquietud que atormenta.

# La sombra de la duda

con RICARDO CORTEZ y VIRGINIA BRUCE HOY, VIERNES

en el TEATRO CIRCULO

A las 5'45-7'45 y 10'45 BUTACA 0'75.

Mañana-Monumental IDENTIDAD DESCONOCIDA

Compañeros de juerga de Laurel y Hardy Las dos en español

Pronto MADRE!

## HONORATO IGLESIAS

MÉDICO TISIÓLOGO

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón De la Clínica de Chamartin de la Rosa en Madrid, Dispensario Antituberculoso de Vigo, Clínica de Saugman y Piery, etc. Tratamiento eficaz de la tuberculosis pulmonar en todas sus formas y períodos

Neumotorax, frenicectomía, frenicotrepsia, oleotorax y demás tratamientos colapsoterápicos bajo control radiográfico

RAYOS X

Consulta diaria en Quiroga Ballesteros 1-1.º LUGO

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y coartada aceptando seguros de Incendios, Vida, Rentas Vitalicias, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

## PELUQUERIA SOMOZA

Piazza de España 11-1.º (Soportales) - Teléfono 336

Cuenta este acreditado establecimiento con dos señoritas especializadas en ondulaciones permanentes, marcel y al agua.

Trabajos perfectos. Señora, señorita, la Peluquería Somoza le invita a visitar su instalación especial en trabajos femeninos.

## ALONSO Librería General

Piazza del Campo, 2-Lug.

### FIGURINES

### ARCADIO CASANOVA

Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes

Despacho de Sal i-i Se venden 300 bocoyes

Escritorio: Doctor Castro 13.-Teléfono 59.-LUGO

## REAL TESORO

JEREZ-COÑAC

Representante general para toda su provincia: P. G. Rodríguez

José Antonio Primo de Rivera, 14 (antigua del Progreso)

## Cine Español

HOY

Presentación más grande morista WILL ROGERS

en EMBAJADOR SIN CARTERA

Un film lleno situaciones cómicas y rebosante de buen humor BUTACA 1'00

Funciones: A las 5'45-7'45 y 10'45

Mañana Superstición

Jack Holt, Mena Barrie

Domingo El mayor triunfo de films nacionales El octavo mandamiento Lina Yegros



**SUSCRIPCIÓN**  
En Lugo, capital, 2,50 pesetas al mes  
Fuera, 7,50 pesetas trimestre

**VENTA**  
Número suelto del día,  
quinque céntimos  
Atrasado, de fecha fija,  
veinticinco céntimos

## El Hogar del Herido y el Jueves del Herido

La conferencia de la tarde de ayer estuvo a cargo del cultísimo notario señor Hoyos de Castro, quien comenzó su interesantísima charla haciendo ver con necesidad que las cosas para amarrarlas, y por lo tanto como debemos tratar de conocer a nuestra Patria para amarla como merece. Geográficamente, dijo, ya la están conociendo nuestros soldados, pues están recorriendo el Norte a Sur, pero históricamente se le conoce muy poco y a pesar de hablarse mucho de unidad y de imperio no se sabe en muchas ocasiones el origen de estas palabras.

Al efecto hizo una interesantísima descripción de los Reyes Católicos a partir de las aventuras marítimas en 1474, enlazándose con el las dos coronas de Aragón y Castilla, demostrando como su primer cuidado fué el de la Religión, para lo que expulsaron a los judíos que invadían sus reinos, como después les preocupó el rehacer la nación tratando de conquistar Portugal, Navarra y Granada, recordando la célebre frase de "Yo me comeré esa Granada grano a grano", después la formación del Estado, el alcanzar un honroso puesto entre las naciones, y el crear por último un Ejército desconocido hasta aquella fecha.

Estos católicos reyes no se contentaron con formar la nación sino que aspiraron a descubrir un nuevo mundo atravesando con tres carabelas mares ignotos, no con fines egoístas, sino con fines cristianísimos y civilizadores. Hizo resaltar por último la contraposición existente entre aquellos tiempos y los desastrosos que precedieron al Glorioso Movimiento salvador de la Patria, terminando con los gritos reglamentarios.

El señor Hoyos fué muy aplaudido. Al final se sirvió a los heridos la merienda acostumbrada habiéndose recibido para ella 250 pastetes y seis botellas de jerez de los señores hijos de don Antonio Fernández.

También se recibió un donativo de 48 medias botellas de cerveza de don Jesús Arias Amedin.

**Productos para hacer jabón y lejía**  
Facilitamos fórmulas gratis  
DROGUERIA GALAICA

**Servicio de lecturas para el soldado en los frentes y hospitales**  
Donativos recibidos

Del Ayuntamiento de Cerro 600 pesetas y 12 libros contribuyendo las parroquias de la siguiente manera:

Burela, 186,80 pesetas; Castelo 22,65 y doce libros; Cerro, 203 pesetas; Lieiro, 41,50 pesetas; Ria, 41,40; Sargadelos, 56,15 y Villasteiro, 54,50.

De Corgo, 13 libros y 5 revistas; Taboada, 12 libros y 42,50 pesetas para Lecturas del Marino; don Jesús Pedrosa Ulloa, ha enviado 12 libros; los señores maestros de Negreira de Muñiz, 5 pesetas; donña Justa Barrero, 0,25 pesetas; don Enrique López, un libro; don José Cancio, un libro; don Manuel López, un libro; don José Nogueira, un libro; don Julio Gallego Loredana, de Villasoño (Ciego), cuatro libros; don Venancio Rancano, de Trabada, 10 pesetas; señor alcalde de Idem, 74 libros.

Nos complacemos en dar las gracias a todos los donantes por tan patriótico rasgo en pro de los combatientes y deseamos que su ejemplo sea imitado para que los soldaditos no carezcan de lecturas.

Se ruega encarecidamente a todas las Librerías de los pueblos de la provincia, que dispongan de existencias de novelas de Julio Vergne, Salgari, Colección Oro, Azul, etc., tengan a bien comunicarlo a la mayor brevedad a este Servicio de Lecturas para el Soldado, indicando a ser posible, títulos o autores, y precios.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

**Telegramas detenidos**

Quiroga, Felisa López Lorenzo, Carretera Vieja de la Coruña, bajo, J. G.

Algeciras, Clemente Ruiz Gómez, sargento Pavia, Hospital Militar.

Barbastre, Miguel Bernard Onices, Regimiento Zaragoza, Coruña, Juan Fernández, interventor Estado en Ferrocarriles.

Tajina, Josefa Ramos, Pastelería.

Priego, Lamos Hinojosa, Hospital Militar Seminario, sala número 9, cama 155.

## LAS OBRAS DE LA FALANGE

### El campamento de Sargadelos, realidad de este momento español

El domingo, día 24, se inaugurará con toda solemnidad el campamento de Sargadelos, para las Organizaciones Juveniles, con asistencia de las jerarquías del Movimiento y autoridades militares, religiosas y civiles.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Lugo ha conseguido con la organización de este campamento llevar a uno de los rincones más bellos de España el bulir juvenil de nuestros niños. Río, campo, playa y montaña. Y toda la evocación romántica de Sargadelos cuyos paisajes quedaron remarcados en la maravillosa loza de su nombre. Allí el nacionalsindicalismo tendrá un marco magnífico por obra y gracia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Lugo. La gimnasia, la educación religiosa, las doctrinas del

Ausente, la cultura general irán formando, bajo el cielo sereno de este verano del resurgir de la Patria oprimida aún en los frentes de batalla, las almas y los músculos de las niñas y niños de nuestras Organizaciones Juveniles.

Mañana, sábado, salen para Sargadelos ochenta niñas de la provincia pertenecientes a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. En la segunda tanda otro número igual y en la tercera y cuarta ciento sesenta niñas. He aquí como en el postulado de nuestra hermandad los adolescentes, ricos y pobres, se juntan en los símbolos del Imperio entre el haz y el yugo que nos legó la fe de los primeros caídos.

Por el imperio hacia Dios ¡Arriba España!

### ¡Oh!... ¡La "noble," Francia!...

No hay que ser lince: basta no ser ciego...  
Para mí no fué nunca cosa extraña  
que ante el glorioso resurgir de España,  
Francia padezca atroz desasosiego.

Bandera tricolor... Himno de Riego...  
Laicismo impío... Exaltación de Azaña...  
Descarada soviética campaña...  
Tal, la España que a Francia hacia el juego.

En la España de Franco, con enojo  
Francia el reverso ve de la medalla,  
y es natural la mire de reojo.

Y es... muy francés—la Historia nunca falla—  
que se ponga a favor del bando rojo,  
¡aunque con ello sirva a la canalla!

C. ABELLAS.

(1) Glosa al magnífico artículo: «La intervención de Francia en la Guerra de España», publicado en EL PROGRESO de ayer.

Uno de los organismos que la C. N. S. ha de crear, se ocupará de la organización de viajes de recreo por España y las demás Naciones, para que sus afiliados durante el tiempo de descanso reglamentario puedan disfrutar, con las máximas comodidades, las maravillas del Mundo.

¡Españoles de la provincia de Lugo! afiliados a la C. N. S.

## AQUEL SANTANDER ROJO

### Los crímenes de la democracia

Es de suponer que cuando la democracia salga de un modo definitivo de España el mundo no la reconozca; de tal modo irá manchada, hasta los ojos, de sangre. Esta guerra de España, que era para el marxismo internacional un segundo ensayo práctico acerca de sus teorías de igualdad, libertad y fraternidad, ha tenido, desgraciadamente para él, una mayor publicidad que la que tuvo en el lejano y misterioso Este con el hermetismo de las estepas y el secreto de las mazmorras de San Pedro y San Pablo. Aquí el curso ha sido con cátedra abierta, sin que fuera posible a sus directores cubrir la sangre deramada con la tramoya al estilo ruso.

Poco a poco el celo de nuestras autoridades y la labor benemérita de los Tribunales van sacando a luz los trágicos resúmenes de la acción roja en aquellas ciudades que sufrieron bajo su yugo y su castigo, y hoy es la estadística cierta de la criminalidad marxista en Santander la que llega a nosotros.

Mil treinta asesinatos comprobados, sólo en la capital entre ellos los de veintinueve infelices mujeres, arroja ese censo horrible. La democracia alcanzó también su buena marca entre los santanderinos. Esa República encanallada de Azaña y Martínez Barrio que hoy pretende sacarse una "paz honrosa" de la manga del "chaquet", tiene desde hoy un nuevo título controlado para hablar de esa paz honrosa en nombre de los más respetables principios de humanidad. Sería para ellos un negocio más, de limpio y alto coeficiente de ganancia, como el de un contrabando al uso, "honrosa paz". Ellos nos darían una zona empobrecida por los maltrabajos, roída por los vicios del liberalismo depauperada en la riqueza agrícola, haceda, nuestro local social.

Se ruega a todas nuestras afiliadas que postulan en las mesas petitorias "Pro fomento eclesiástico", acudan hoy viernes, a la reunión que tendrá lugar a las nueve en punto de la tarde en la riqueza agrícola, haceda, nuestro local social.

### Juventud femenina de Acción católica

Día del Seminario

Se ruega a todas nuestras afiliadas que postulan en las mesas petitorias "Pro fomento eclesiástico", acudan hoy viernes, a la reunión que tendrá lugar a las nueve en punto de la tarde en la riqueza agrícola, haceda, nuestro local social.

## Manuel Ventura Figueroa

ABOGADO

CONDE PALLARES NÚM. 6

(En la Farmacia de la Cruz)

## NECROLOGIA

Falleció en su casa de Ferreira del Valle de Oro, el señor don Benito María Cancio González, a los ochenta y cuatro años de edad.

El señor Cancio era una persona muy conocida en aquella comarca en donde era querido por todos. Hacía varios meses que venía padeciendo una pertinaz dolencia.

Ayer tuvo lugar su entierro, acto que se vió muy concurrido. En la iglesia de Santa María de Ferreira, se celebraron solemnes funerales por su alma.

A la desconsolada esposa del finado doña Asunción Saivatierra Freire, hijos y demás apreciables deudos los acompañamos en el dolor que en estos momentos sufren.

## Jabón de La Toja

De venta en la

DROGUERIA GALAICA

(Frente a la Diputación)

### Representación de F. E. T. en la comisión de suministro de ganado vacuno en la 8.ª región

En la Sucursal del Banco Pastor en esta plaza, y a partir de esta fecha, se hará efectivo a los productores de la Local de Lugo el importe de las reses que aportaron a la cuarta expedición de ganado vacuno realizada el 25 de julio último.

En igual sentido se dan órdenes a los corresponsales del mencionado Banco en Castroverde y Foz, para que el próximo domingo, día 21, efectúen los pagos de las reses aportadas a la mencionada expedición número cuatro.

Ascendiendo éstos, a veinticinco mil trescientas siete pesetas con cincuenta céntimos, de las que corresponden 2.545 pesetas a la Local de Lugo, 3.319,50 pesetas a la de Castroverde, y 14.443 a la de Foz.

Estas cantidades habrán de percibir las productores sin descuento alguno, con arreglo a las liquidaciones publicadas oportunamente en el diario EL PROGRESO.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalsindicalista. Lugo, 18 de agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El representante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en la Comisión de suministro de ganado vacuno de la Octava Región, Manuel Veiga Lage.

## MUJER:

Para ondulación permanente  
Peluquería Somoza  
Soportales de la Plaza de España

### Un invento original

Bolsillos con iluminación eléctrica interior

LEIPZIG. — Entre las muchas novedades que serán presentadas en la próxima Feria otoñal de Leipzig, existe una que, ciertamente, suscitará el entusiasmo de las señoras. Se trata — informa la Agencia Central-europea— de un nuevo tipo de bolsillo de mano, provisto de iluminación interna. Este bolsillo se recomienda para el teatro, para el cinematógrafo, para viajes nocturnos en automóvil y para paseos sentimentales... sin luna.

### De un sorteo

Los rosarios con que la Asociación de Hijas de María obsequia a sus favorecedoras han correspondido a los números 787 y 455.

Presentándose a recoger sólo el primero, por lo que se sortó por segunda vez, salió premiado el número 30. Si en el término de ocho días no se presenta nadie, se procederá al tercer sorteo.

## EL TIEMPO

Datos meteorológicos correspondientes al día 18 de agosto de 1938:

Temperatura máxima, 29 grados.

Temperatura mínima, 14 grados.

Agua caída en veinticuatro horas, cero litros por metro cuadrado.

Dirección dominante del viento, Norte.

Estado del cielo, despejado.

Notas. Humedad del aire 61 por ciento.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA NACIONAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Servicio de guardia para el día 19 de agosto de 1938, Tercer Año Triunfal:

Jefe de servicios, Ramón Neira. Imaginaria, Emilio Doncos.

Segundo turno, de 8 a 14

Sargento de guardia, Angel Castro.

Militantes: Casto González Barreiro, Domingo González Potente, Pedro Monteceño y José Gayoso Mellán.

Imaginaria, Manuel Varela Rivera.

Tercer turno, de 14 a 20

Cabo de guardia, Juan Carreras.

Militantes: Daniel Silva, Celso Franco, Dionisio Mayor y Manuel Pardo Rodríguez.

Imaginaria, Angel Torres.

Cuarto turno, de 20 a 2

Cabo de guardia, Angel Vázquez.

Militantes: Alfredo Barral, José Armeño, Manuel Figueroa y David Reija Castedo.

Imaginaria, Agustín Rey.

Servicio para el día 20 de agosto

Primer turno, de 2 a 8

Cabo de guardia, Manuel Castro.

Militantes: José González Salgado y Avelino Reija.

Segundo turno, de 8 a 14

Sargento de guardia, Germán Quintana.

Militantes: Adolfo Borrego, Manuel Barrio Varela, Fernando Nogueira y Manuel Díaz Arias.

Imaginaria, Francisco Fagilde.

## CARTAS DE PARIS

### La tregua de los satisfechos

—Y si estallara de pronto la guerra, pregunta angustiada un periódico. Es probable que, salvo una invasión completa, el Gobierno de Daladier no aceptaría las hostilidades de ninguna manera, en este momento. Nos encontramos en el período álgido de las vacaciones de este. En virtud de leyes promulgadas por Blum en su paso catástrofico por el Poder, se ha incautado el verano para solaz y esparcimiento de las clases trabajadoras. Los Sindicatos, con sus prerrogativas ultra-gubernamentales, reducen de hecho el período estival, concentrándolo entre el 6 y el 26 de julio. El cierre de fábricas y talleres es absoluto, la voluntad de paz de Francia, definitiva y categórica, pues se interrumpe la fabricación de aviones, cañones, armamento y demás accesorios bélicos. Este es el espíritu de la ley, porque su letra decía que las vacaciones pagadas tenían que escalonarse desde primeros de julio a últimos de agosto. Los Sindicatos dispusieron su interpretación, que constituye jurisprudencia. Es el "hecho social" consagrado por el Frente Popular? de España por tratadistas de la autoridad de Araquistáin y Del Vayo.

El Gobierno tiene sobrados recursos para oponerse a una declaración de guerra en el período del desarme estival. Algo debe de haber influido en Stalin con el ruego de no hacer caso del Japón hasta pasado el verano. Los mismos consejos se han prodigado a Checoslovaquia. Por imposición de las masas se ha establecido un armisticio. No faltan los intrasigentes, que consideran que la inferioridad de Francia en aviación podía haber justificado un turno honesto y modesto en las fábricas de aparatos, con objeto de no interrumpir la producción. Con un gesto de gran señora humillada y resignada a todo, Francia no ha querido pregonar su desventura y deja que se vaya el trigo a los graneros de Barcelona, las baterías antiaéreas al sepulcro del Ebro, y no se atreve a hacer el recuento de cañones y fusiles disponibles.

Respecto a las leyes sociales y al justo reposo del obrero durante los calores estivales? Nadie discute el derecho, a nadie se le ocurrirá negar al obrero el asueto que requiere. Pero en todo país civilizado se procura conciliar el interés individual con los intereses generales del país. La interpretación sindicalista de las mejoras sociales hace tabla rasa de la seguridad de la nación.

No sólo desertando en maga fábricas y talleres se cometió una imprudencia, que pudiera ser grave, sino que se infliere grave daño a la economía del país. Francia sufre un retraso enorme en sus exportaciones. Tiene que importar el ochenta por ciento de los productos necesarios para su consumo. En el mes de octubre alcanza el vencimiento de la balanza comercial. Si no se han restablecido en la exportación quince mil millones, no hay moneda que resista y el descalabro económico, precursor de las grandes tormen-

## ANTIAERONAUTICA

Turno de 14 a 22: Pedro Pineda.

Turno de 22 a 6: Gabriel Pardo y Pardo.

Para mañana.—Turno de 6 a 14: Felipe Arias.

SINDIATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

Campamento de verano del SEU

Con objeto de incorporarse al campamento de verano del SEU que se inauguró el día 17 del corriente en Bergondo (Coruña), ha salido para dicha capital un grupo de camaradas pertenecientes al Sindicato Español Universitario de Lugo.

La rigida disciplina del campamento, formará al mismo tiempo sus cuerpos jóvenes y su espíritu en los ejercicios físicos y en las normas de la más pura ortodoxia doctrinal. Suprema lección práctica de camaradería y hermandad del más puro estilo nacionalsindicalista, será el campamento de verano del SEU. ¡Estudio y acción!

Saludo a Franco ¡Arriba España!

JEFATURA LOCAL DEL MOVIMIENTO

Orden de presentación

Para un asunto de interés debe presentarse en esta Jefatura el camarada Evencio Estévez Santamarina, afiliado a las J. O. N. S. de Orense.

Donativo

En esta Jefatura se han recibido 25 pesetas que ha donado don Eduardo Núñez Castro, domiciliado en la calle de la Cruz, número 14.

## LUGO AL DIA

Ha vuelto el calor. Ayer fué día de verdad. Fué día despejado, claro, de pleno sol. Se adelantó el verano.

Las cosas del pueblo aligeran de sí. Llevamos unos días con las informaciones locales han marchado de veraneo.

Una noticia agradable fué la supuesta inauguración de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. El día próximo se inaugurará el pintoresco Sargadelos un campamento para estas Organizaciones Juveniles. Allí durarán durante unos días en campo, playa y montaña, pero es aquel magnífico lugar, pequeños, claro, que los niños encantadísimo con esto. Llegó a ser realidad el campamento de Sargadelos. Modestos artistas de él desde hace unos días incesantes de Lugo. Actúan por los alrededores de la población, de lugar de poco en poco. Ahora se encuentran parte de la estación del ferrocarril. Allí se reúne por las tardes un público numeroso aplaude la labor de los chicos artistas. Son los que desde chicos siempre han divertido, espectáculo, almas sencillas que recorren mundo en su carro plebeo, percalinas pollicromadas, siones jamas desvanecidas, carreta de la farandula, estos días por Lugo con el canto de la gente montañesa también de la otra.

Los otros espectáculos, dentro de la población, por estos momentos por la porada de la "cebolla". Es no tienen el interés de épocas del año.

Y nada más, lector. Esto es lo que se ha podido saber día de ayer para llenar el espacio.

ONDULACIONES MARCELO AL AGUA Y PERMANENTE

Peluquería Somoza

Soportales de la Plaza de España

Crónica de sociedad

LOS QUE VIAJAN

Se encuentra de nuevo el conocido médico don Casimiro Méndez.

Pinturas y barnices

DROGUERIA GALAICA

(Frente a la Diputación)

Mundo médico

Consulta suspendida

Ha salido para Santander objeto de asistir al Congreso Ciencias, el doctor Eduardo Rodríguez Fernández, por cuyo motivo suspende su consulta primeros de septiembre próximo.

VENTA

De la casa número 111 Ruanneva, con dos pisos,bles; huerta y posesión en Ruanneva, número 11.

El II aniversario la heroica gesta cuartel de Simancas

GLJON, 18.—Con motivo plirse el segundo aniversario la heroica gesta del cuartel de Simancas, después de la permanencia de antorchas que tendrá el día 21, hará uso de la palabra Antonio Goicoechea.

Se espera para el lunes la llegada de Pilar Rivera, Raimundo Fernández y el señor Valdecañas, quienes anunciarán discursos de la entrega de banderas a distintas secciones de Falange Española Tradicionalista y JONS.—Faro.

Restaurant Fois

Platos para hoy

Puella a la valenciana, estofados, pollos hervidos, cordero asado, jerez, rosbif a la inglesa, suzeta a la panadera, calamares, angulas fritas, tortilla francesa, espárragos en su jugo.

Postres: Tarta nupcial, frutas especiales.

Se sirve a domicilio.

B. CALDERON FONTE.